



加强数字盐城规划 深化数据资源开发

今年站在新起点,市数据局紧扣全市建设“万亿之城”、数据领域“攻坚突破”目标定位,跟踪衔接省、市“十五五”总体规划,统筹谋划数据系统首个五年蓝图,科学研究提出近远期发展目标。围绕提升数字盐城建设整体性、系统性和协同性,分专题布局数字经济、数字社会、数字政府、数据安全、基础设施与数据科技等发展计划,同步纳入各板块重点任务。全力竞逐关键赛事。聚焦绿色低碳、现代农业、智慧文旅等优势领域,高质量承办“数据要素×”大赛江苏省分赛区“绿色低碳”赛道。聚力推进重点项目。加强对国家政策资金项目的规律性研究,提高数据领域项目征集、申报、跟踪的组织化程度和精细化水平,滚动储备培育重点项目,动态调整充实项目库,形成更多落地可感的实物量、投资量,提升各类重大项目“含金量”。



按照“强化供给、激发动能、优化配置、释放活力”的总体思路,深入实施公共数据攻坚行动,用足用好首席数据官制度,着力推进数据资源工作“四个深化”。深化试点示范,上半年组织数据基础制度建设发布推广活动,集中展示盐都区、盐南高新区先行试点成效。深化授权运营,推出一批经济社会效应突出、产业带动作用明显、可复用可推广的公共数据授权运营产品和服务。深化资源开发,集中力量推进行政使用价值数据和高频证照精准供给,构建全市公共数据“一本账”。深化场所建设,立足盐城、融入全省、辐射华东、放眼全国,打造具有盐城特色的新能源数据产品专区。



扫描二维码
观看数字人播报

盐城 数据赋能加速跑 政务服务谱新篇

□周维
张雨
记者吴仕巧
胡国卫



前不久,全市2024年度综合考核结果公布,盐城市数据局荣获市级机关单位综合考核第一等次。这是市数据局连续第六年度获得全市综合考核“第一等次”。深度释放数据红利,加快发展新质生产力。在市委、市政府坚强领导下,市数据局以新组建之势,展现新作为之功,高标准谋划数据战略,高起点统筹数字化发展,全市数据工作取得较大进展。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇之年,也是数据工作攻坚突破的关键之年,我市坚持将数据要素市场化配置改革作为贯穿数据工作始终的“一条主线”;更好统筹深化改革攻坚与全面赋能发展,推动高质量发展和高水平安全“两组关系”;准确把握“十四五”圆满收官、深化数据工作布局、全面发力打造新质生产力“三项任务”;扎实推进“数字盐城”建设更加完善,数字经济生态更加繁荣,数字政府运行更加高效,数字社会场景更加丰富,政务服务环境更加便利。

繁荣数字经济生态 加快数字社会转型

市数据局围绕“2025年全市数字经济增速高于同期GDP”,强化运行监测,定期调度推进,加快实现“三大转变”。串“珠”成“链”。积极开展数据企业培育行动,建设2.0版数据企业基础库,大力引进数据商和第三方专业服务机构,遴选、打造20家数据产业“领军企业”。针对我市23条重点产业链,定期组织供需对接、数据沙龙、联盟论坛等活动,在市场需求大、数据资源多的行业领域,拓展典型应用场景,牵引行业资源整合,以“数”串“珠”、联“珠”成“链”。聚“链”成“群”。印发实施培育壮大数据产业年度工作要点,积极争创省级数字经济创新发展试验区、数字经济特色园区,推动数据标注产业基地建设,年内引进各类数商350家,创建5家示范园区。集“群”成“势”。以市大数据集团、华东大数据交易中心为核心,多个数据特色产业为依托,集群化的基地、园区为支撑,组团参加2025数字中国建设峰会和国际大数据产业博览会,推介一批有

竞争力和影响力的数字经济企业,带动形成繁荣有序、活力迸发的数字经济生态。

研究出台城市全域数字化转型实施方案,制定数字社会融合应用清单,打造20个便民化数字应用场景。高标准建设智慧城市。依托“城市驾驶舱”,开展物联网感知设备“应接尽接”行动,有效融合“安全韧性城市”“城市生命线工程”,擦亮“城市之眼”;以高价值城市数据为纽带,汇聚“民生热线”“数字人大”“数字网格”社情民意,倾听“城市之声”。高质量打造消费地标。优化升级“我的盐城”APP,加快推广数字人民币,线上线下融合支付,联动发展智慧景区、智慧商圈、智慧街区、智慧商店,推出30个数字消费“网红打卡地”。高品质赋能数字生活。围绕直接关系群众获得感的教育、交通、医疗等领域布局发掘典型场景,让数字社会可观可感、数字生活便捷普惠。



推进数字政府建设 提升政务服务能级

协同办公“一个系统”,服务群众“一座平台”,基层治理“一张表单”,数据直达“一套机制”……我市贯彻落实全省“1+1+N”建设要求,突出一体化、集约化,坚决抓牢抓实“四个一”,下好数字政府“一盘棋”。站位企业群众视角,线上线下同步发力,持续擦亮“盐诚办·我来办”服务品牌,让盐城美好政务深入人心。

集成服务增便利。深入推进“高效办成一件事”,建立重点事项清单管理和服务机制,确保国家和省定事项高质量完成,推动“社会救助”“人才补贴”等特色改革事项成为全省样板。深化“综窗改革”,推广“全科服务”,以“绣花功夫”完善基层服务体系,丰富企业、项目全生命周期“一站式”服务内涵。大丰区数据局坚持从企业和群众的需求出发,通过流程再造、数字赋能、服务增值等创新举措,推动政务服务从便捷化向智能化升级,持续深化“高效办成一件事”改革。国务院、省级部署的29个“一件事”全部实现线上常态化办理。

创新服务优体验。加强12345政务热线智能化建设,拓展政务服务“好差评”应用,推进投标担保领域“全信用”工作,深化“一标一检”和“远程异地评标”,扩容“全市通办”“跨省通办”事项清单,实现100项政务服务事项“不见面办理”,争创全省政务服务典型案例。亭湖区高标准建成社情民意AIGC(人工智能生成内容)数据治理平台(一期),实现“人工办理”到“数据智理”的崭新跨越,助力工单按时办结率和满意率分别同比上升1.7个百分点和2.3个百分点,数字赋能12345热线高效运行。

增值服务惠民生。实施市政务大厅智能化升级改造工程,做好市(县、区)政务服务机构作息调整“后半篇文章”,推行延时、预约、错峰、帮办服务,让企业群众在舒适的环境中更方便、好办事。盐都区数据局在全市率先完成Deep-Seek大型本地化部署,在区政府官网、“盐都人”公众号、“盐都人”APP和盐都就业等平台构建四位一体的智能政务中枢。深度融合政务咨询、民生服务、企业政策、人才就业等知识库,创新推出“晓都”AI政务服务助手、12345热线智能研判、惠企政策“计算器”等三大场景,为企业群众打造7×24小时不打烊的“数字政务大厅”。



盐城城市驾驶舱指挥大厅

创新是数字时代的永恒主题。市数据局坚持“创新引领,数政智行”,满怀自信、精益求精地打造属于自己的特色亮点。赋能政策资金直达快享。推动奖补资金涉及部门数据协同共享,业务整体联动,打破资金兑付的梗阻和壁垒,探索构建“精准推送、直达快享、智能兑付、全程可溯”的惠企资金审批监管模式。赋能城市运行精管善治。借鉴杭州“城市大脑”、上海“一网统管”经验,更大力度推动指挥系统、执法救援、专用车辆设备与“城市驾驶舱”协同联动,提高处置能力,让城市变得更“聪明”、更“智能”。赋能普惠金融扩面增效。充分发挥数据部门和金融机构同向发力,通过信息查询、融资对接、精准获客、风险预警,为广大中小微企业融资提供数据支撑,推动普惠金融扩面降本增效。